

bb.63./ a belföldi.....folyt./-a

- 59. időjárásjelentés
- 60. a bolgár párt-és kormányküldöttség a z állami népi együttes előadásán
- 61. dimitar kirov
- 62. kedden ismét erősebben havazott budapesten
- 63. hírjegyzék

21.00/a

- v é g e -  
-48 -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal

Mr 2/10

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 5.

bb.1. shaw, szép ernő, szakonyi a budapesti szinpadokon

1/nn/gk/hi/a/hgy

1973. december 5.

vígjátékokkal, zenés komédiákkal bucsuztatják december bemutatói a budapesti színházakban a 1973-at. elsőként a madách színházban tartanak premiért december 7-én g.b. shaw „brassbound kapitány megtérése„ című játékból. az 1900-ban írt művet ezúttal új fordításban / vas istván készítette/ tűzték műsorra kerényi imre rendezésében. szereplők: márkus lászló, vass éva, gábor miklós, dégi istván, lóte attila és mások. december 8-án magyarországi bemutatóra kerül sor a józsef attila színházban is. emil braginszkij és eldar rjazanov „ ma éjjel megnősülök„ című művét benedek árpád fordításának felhasználásával tabi lászló alkalmazta magyar szinpadra. a történet egy mulatságos leánykérés bonyodalmain meséli el, sok váratlan fordulattal. a rendező benedek árpád, a főszerepeket bodrogi gyulára, voith ágira, bordás gabira, kaló flóriánra és bara margitra bizta.

juhász ferenc, józsef attila sirja, és „ halottak királya„ című két költeményének részletei szerepelnek az irodalmi szinpad december 12-i bemutatójának műsorán. a produkció lényegében berek katalin és nagy attila előadójestje, bencze zsuzsa rendezésében.

/folyt.köv./

- 1 -

ka

bb.1./ shaw.....folyt./-a

december 14-én szép ernő 1922-ben írt darabját, a,, vőlegény,, -t mutatja be a madách színház kamaraszínháza. ezt legutóbb ugyanitt kiss manyi főszereplésével láthattuk 1960-bn. a rendező ezuttal szirtes tamás lesz. a szereplők: garas dezső, psota irén, schütz ila, bencze ilona, kalocsay miklós, haumann péter és káldi nóra.

az egyetemi színpad universitas-együttesének idei első premierje az,, arisztophanész madarai,, című játék lesz katonára imre tollából, amely nem pusztán adaptáció, hanem egy régi komédia alapötletére épülő önálló szkeccs-sorozat. a játékot ruszt józsef állítja színpadra. december 22-én a fővárosi operettszínházban kerül színre kálmán imre,, a cirkuszhercegnő,, című nagyoperettje, amelyet vendégként seregi lászló rendez. a király színház hajdani sikere új feldolgozásának főszereplői németh marika, marik péter, németh sándor, főny mártá, latabár kálmán.

december 22-én illés istván vendégrendezésében tűzű műsorára a katona józsef színház szakonyi károly,, hongkongi párka,, című komédiáját, amelynek ősbemutatója ez év októberében volt miskolcon. a szereplők között találjuk sinkovits imrét, máthé erzsit, zolnay zsuzsát, pathó istvánt, őze lajost.

zbigniew wojciechowski,, hencida csetepaté,, című játékát hárs lászló adaptációjában mutatja be a kicsinyeknek december 23-án az állami bászínház együttese. kovács gyula rendezésében. az izgalmas mulatságos gyermekdarab indulásakor hencida megsemmisítő háborúra készül éppen a szomszédos boncida ellen... a gyerekek azonban megpróbálják megakadályozni a küzdelmet, a ami természetesen sikerül is nekik./mti/

--

bb.2. színházi tárlat-sorozat kecskeméten

vid/a/-cz

1973. december 5.

a kecskeméti katona józsef színház előcsarnokában, új kezdeményezésként, képzőművészeti tárlatokat rendeznek. megnyitásukra egy-egy színmű premierje előtt kerül sor. a színházi tárlat-sorozatot a megyeszékhelyen élő képzőművészek bemutatóival kezdték, s október óta többek között pálfy gusztáv szobrait és bozsó jános festményeit láthatta itt a közönség. amennyiben a közönség megkedveli a képzőművészet új fórumát, nemcsak az évad további részében, hanem azt követően is rendszerítik a képzőművészeti kiállításokat a nagyszínházban és az új kecskeméti kelemen lászló kamaraszínházban is.

/mti/

--  
- 2 -

bb.3. négy milliárd forint értékű raktár-megtakarítás - tárgoncával

vid/a/-cz

1973. december 5.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyáregységében mintegy négy milliárd forint értékű raktárépítkezési megtakarítást értek el, mindössze két új típusú, nszk-beli gyártmányú anyagmozgató tárgonca beszerzésével. az egyenként több mázsa sulyu lánchengerek tárolóhelyén alkalmazzák ezeket a kis járműveket, amelyek előre, hátra és oldalirányban is képesek mozogni és rendkívül kis helyen elférnek. azért jelentős ez, hiszen a lánchengertároló minden négyzetmétere 10 000 forintba kerül, s a két tárgonca alkalmazása 400 négyzetméternyi tárolóhely-megtakarítást eredményezett. a tárgoncák értéke sem csekély, több mint egymilliárd forintba kerültek, a rájuk fordított összeg máris visszatért a többmillió forintos beruházási megtakarítás révén./mti/

--

bb.4. ünnepi ujdonság a ,, márka,, üdítő-család

vid/kz/a/hgy

1973. december 5.

az eger-gyöngyös vidéki pincegazdaság új alkohol-mentes, szénsavas üdítő italok készítését kezdte meg. a ,, márka,, nevet viselő üdítő család hatféle - szőlő, narancs, mandarin, limonádé, ananász és tonik - ízesítéssel kerül forgalomba. a ,,márka,, üdítő italok értékesítését karácsony előtt kezdik meg; a tervek szerint egymilliárd palack alkoholmentes,, itóka,, gazdagítja majd az ünnepi választékot./mti/

--

bb.5. 20 mázsa szilvás és barackos gombóc naponta

vid/kz/a/hgy

1973. december 5.

a győri hűtőházban megkezdték a szilvás és barackos gombóc készítését. egyenlőre napi 20 mázsát fagyasztanak. január elejétől a mosonmagyaróvári és a fertődi konzervüzemek is bekapcsolódnak a gombócgártásba és akkor a napi termelés egy vagonra emelkedik. a mínusz negyven fokon fagyasztott és a mínusz huszonöt fokon tárolt gombóc az egyik legkapósabb mirelit készítmény./mti/

--  
- 3 -

M

bb.6. aranyérmes bányászujítók

vid/kz/a/hgy

1973. december 5.

a napokban a tatabányai szénbányák 29 dolgozóját ,, kiváló ujtó,, jelvénnel tüntettek ki. ezzel 150-re emelkedett a kitüntetett ujtók száma a vállalatnál. közülük hetvenen a jelvény arany fokozatának tulajdonosai. aranyérmet azok a munkások és műszaki dolgozók kaptak, akiknek javaslati eddigegy, illetve két millió forint megtakarítást eredményeztek a vállalatnak.

a kitüntetettek népes tábora is bizonyítja, hogy a szénmedencében ismét fellendült az ujtómozgalom. a benyújtott javaslatok száma évenként már eléri az 1200-1300-at. ebben az évben a bevezetett ujtások és találmányok gazdasági haszna meghaladja a 150 millió forintot. örvendetes, hogy egyre több fizikai dolgozó kapcsolódik be a mozgalomba: az ujtók fele fizikai munkás a vállalatnál. jelentősen emelkedett az idén a női és a fiatal ujtók száma is./mti/

--

bb.7. egy tehéntől három borju

vid/kz/a/hgy

1973. december 5.

a baranya megyei erdősmecskén három borjut ellett egy tehén: walker ádám szövetkezeti állatgondozó böske nevű tehene. a magyartarka szarvasmarha közismerten nem ikerellő típus, az esetek alig egy-két százalékában hoz csak két utódot. a hármas ikerelés ennek megfelelően nagy ritkaságnak számít, baranyában például három-négy évenként fordul elő. az erdősmecskéi tehén ezt megelőzően egy pár borjut hozot világra, vagyis a legutóbbi két ellés során a jól tejlő böske öt ujszülöttel örvendeztette meg a gazdáját. /mti/

--

- 4 -

NA

5

bb.8. süvöltők az alföldön

vid/kz/a/hgy

1973. december 5.

megérkeztek a téli madárvendégek első hirnökei, az északi süvöltők a duna-tisza közére. a már ott tanyázó fekete rigókkal együtt ellepték az alföldi erdők galagonyásait. hiányoznak még a csonttolluak, amelyek az utóbbi években elkerülték hazánk madárszállásait, csak a zord teleken vendégeskednek nálunk./mti/

--

bb.9. bátyja lakásába tört be

vid/fm/a/-hgy

1973. december 5.

ulmann ferenc 31 éves esztergomi segédmunkás már csaknem 10 évet töltött börtönben lopás, közveszélyes munkakerülés és más bűncselekmények miatt. legutóbbi hároméves büntetésének letöltése után egy hét alatt elverte azt a több mint 15 000 forintot, amelyet a börtönben keresett. további szórakozásaihoz úgy akart pénzt szerezni, hogy részegen betört bátyja lakásába. 2500 forintot és egy rádiót vitt el magával. bucsulevelet hagyott hátra, amelyben közölte, hogy utoljára járt ott. ulmann az esztergomi megyei bíróság jogerősen három évi fegyházra ítélte./mti/

--

bb.10. cél: az iskolai bukások megelőzése - a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője az automatikus továbbhaladási kísérletről

i/szót/zs/a/-cz

1973. december 5.

a hazai pedagógiai szótárban új kifejezés az automatikus továbbhaladás fogalma. a kifejezés gyermekek ezreit érintő kísérletet takar. mit is jelent valójában, ? erről beszélgetett dr-kálmán györggyel, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetőjével szőke sándor, az mti rovatvezetője. /folyt.köv./

- 5 -

NA

bb.10./ cél: az iskolai.....1.folyt./-a

- a nemzetközi pedagógiai irodalom szerint mindenütt az értékelést - osztályozást tartják a legégetőbb megoldásra váró kérdésnek. mind általánosabb a vélemény, hogy az osztályzatokért folytatott hajrá kiöli a gyermekből az ismeretszerzés vágyát, s valójában öncélúvá válik a jó osztályzatok megszerzésére irányuló törekvés

- osztályzasi rendszerünk korszerűsítéséhez 1964-ben láttunk hozzá. ekkor került be a rendtartásba, hogy az általános iskola első osztályában az első félévkor a gyerekek nem kapnak osztályzatot. ezután nyolc évig nem került sor reformokra. tavaly született meg az a miniszteri utasítás, amely kimondta, hogy a környezetismeret, a gyakorlati foglalkozás, az énekzene és a testnevelés tantárgyakból kapott elégtelennel az első tanuló második osztályba léphet. még ugyanennek az évnek szeptemberében az ötödik osztály első félévében is eltörölték az osztályzatot, sőt az ugynevezett belépő, új tárgyak esetében a többi osztályban is. 1973. szeptemberében pedig már az átlag osztályzat eltörlése következett minden iskolatípusban.

- ezeknek a rendelkezéseknek közös vonása, hogy mindegyik egy előző, merev értékelési rendszert korszerűsít valamelyest. mindegyik szervesen illik a korszerűsítési folyamatba, amelynek szembetűnő vonása, hogy egyúttal a pedagógiai munka hatékonyságának növelését és a módszerek javítását is elvárja.

- nyugtalanító statisztikai adat, hogy a tanévvesztők aránya az általános iskola első osztályában a legnagyobb: 11.4 százalék

- ez a szám azonban magyarázatra szorul, mivel felőleti azokat a tanulókat is, akik például évközben megbetegedtek, és nem tettek javítóvizsgát év végén. sőt azokat az értelmi fogyatékos gyermekeket is, akiknek nem jutott hely a kiegészítő iskolában. a 11.4 százalékból nyolc százalék kerül ki a rendszeren iskolába járók közül.

/folyt.köv./

- 6 -

NS

bb.10./ cél: az iskolai.....2.folyt./-a

- persze ez az arány is magas. mi ennek az oka ?

- közismert, hogy az iskolaérettségi vizsgálatok nálunk még gyerekcipőben járnak. az ötéves korban kezdődő egyéves időtartamu iskolára előkészítő foglalkozások szervezéséhez most látott hozzá a művelődésügyi minisztérium. így egyelőre sok olyan, fejlődésben visszamaradt gyerek lépi át az első osztály küszöbét, aki nem tud kielégítően haladni a normál tanulócsoporthal. s az eredmény: bukás !

- így jutottak tehát el az automatikus továbbhaladás kísérletének kezdetéig

- igen, voltaképp az automatikus továbbhaladás a mintegy tíz éve megkezdett korszerűsítési folyamat része. jelenleg 219 általános iskolára terjed ki. nem arról van szó, hogy formálisan minden tanulót átengedünk a következő osztályba, tekintet nélkül az iskolai előmenetelére. az a lényeg, hogy az elsősknél megelőzzük a sikertelenséget ! ezért a pedagógus már októberben megállapítja: kik indultak akadozva, kiknek jelent komoly nehézséget az iskolai munka. ettől kezdve megkülönböztetett figyelemmel kíséri fejlődésüket és a központilag biztosított heti négy óra korrepetáción csak ezekkel a gyenge előmenetelű tanulókkal foglalkozik.

- túl a kísérlet első esztendőjén : milyenek az eredmények ?

- ha az ország mindegyik első osztályában folyt volna a kísérlet, akkor a rendszeresen iskolába járók 8 százalékos bukása a felére csökkent volna. talán nem érdektelen, ha az előző tanév számszerű adataiból is adunk ízelítőt. a kísérlet 8983 tanulóra terjedt ki, s közülük a második osztályba léphettek 8577-en, ez 95.49 százaléknak felel meg. nem haladtak tovább 406-an/ 4.51 százalék/, közülük mulasztás miatt nem osztályoztak 34-et/ 0.37 százalék/, súlyosan visszamaradt-nak minősült 212 tanuló/ 2.36 százalék/, a fennmaradó 160 gyereket kiegészítő iskolai képzésre javasolták. a másodikba lépők minősítése a következőképpen alakult: jól megfelelt 7.529 tanuló/ 83.82 százalék/, megfelelt értékelést 1048-an kaptak, ez 11.67 százalék.

/folyt.köv./

- 7 -

M

bb.10./cél: az iskolai.....3.folyt./-a

- hogyan vélekednek az eredményekről, tapasztalatokról a kísérletet végrehajtó pedagógusok, oktatásügyi szakemberek ?

- mindegyik jelentés kiemeli azt az előnyt, amely az osztályozás elhagyásából származik: a gyengébb képességűeket nem érik sorozatos kudarok, így előrehaladásuk folyamatos, amelynek fő biztosítéka a megnövekedett munkakedvben, az egészséges ambícióban rejlik. a tanítók bátran támaszkodtak a gyerekek önálló munkájára, természetesen megadva a szükséges nevelési irányítást, a differenciált segítséget. a kísérletnek az is érdeme, hogy megerősítette a testületek alkotó légkörét, jelentősen gyarapította a módszertani kultúrát. nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a kísérlet roppant nagy munkát ad a pedagógusoknak.

- a továbblépés tehát az általánosítás ?

- a minisztérium növelte a kísérletező iskolák körét, számukat 406-ra emelte: 630 első és 337 második osztállyal. az általánossá tételnek még nem jött el az ideje, bár egyes megyék, illetve járások erre kértek engedélyt. a mértéktartó szélesítésnek az a fő szempontja, hogy amnyi iskolát vonjanak be a kísérletbe, amennyit az első tagozati szakfelügyelet folyamatosan irányítani ellenőrizni, segíteni tud. /mti/

--

- 8 -

bb. 11. elérte az évi 4 milliárd forintot zalaegerszeg ipari termelése - új élelmiszer és finommechanikai üzem épül

vid/kz/rj hgy

1973. december 5.

zalaegerszeg az az egyedülálló megyeszékhely volt a felszabadulás előtt, s még utána is néhány esztendőig, ahol az ipari tevékenység értéke nem haladta meg a kézművesiparét. az ipartelepítés és vele párhuzamosan a városfejlesztés a ruhagyárral kezdődött. az azóta eltelt 2 évtized alatt számottevő élelmiszeripari, könnyűipari, vas- és fémipari, vegyipari üzem létesült a város területén. ezekben ma már együttesen több mint 20.000-en dolgoznak. ma nagyobb a város munkáslétszáma, mint amennyi lakosa a felszabaduláskor volt.

a zalaegerszegi üzemek, a ruhagyár, a sajtógyár, a butor- gyár, a bitumengyár, a szállítógépgyár és más gyárak jelentős mennyiségű és értékű terméket állítanak elő. nemcsak helyi igényeket elégítenek ki, termékeik egy részét exportálják is. a zalaegerszegi gyárak, üzemek termelési értéke fokozatosan emelkedett és 1973-ban, decemberig elérte a négy milliárd forintot.

zalaegerszeg az adottságainak kihasználására tovább iparosodik, elsősorban az élelmiszergazdaságot fejlesztik tovább. a város nyugati ipartelepén tető alá hoztak egy 1 000 vagonos gabonátárolót, ahol a terv szerint egy korszerű malmot is emelnek, mellette pedig megkezdődött egy évi 500 vagonos baromfi-feldolgozó építése. a magyar hűtőipar ugyanitt egy hűtőházat épít. a további iparosítás a város déli részén zajlik, ahol a magyar optikai művek számítógépegységek gyártására rendezkedik be. a mom gyáregység 1975. végére készül el. /mti/

--

bb. 12. volán összekötők a falvakban - újabb megyékre terjesztik ki a volán új szolgáltatását

vid/kz/rj hgy

1973. december 5.

fél évvel ezelőtt kísérletképpen új szolgáltatást vezetett be a volán tröszt néhány megyében. a lakosság jobb ellátására volán-összekötőket jelöltek ki a községekben. először komárom, veszprém, csongrád és fejér megyékben kezdődött meg az új akció, e megyék számos községében tehergépkocsikkal ellátott volán összekötők állnak a lakosság rendelkezésére. tőlük rendelheti meg a falusi lakosság mindazokat a szolgáltatásokat, amelyeket az autóközlekedési vállalatok nyújtani tudnak. /folyt.köv./

8.05 rj

- 9 -

bb. 12. / volán összekötők... 1. folyt./rj

így például taxit, tehergépkocsit szállításra, kirándulás-hoz különjáratu autóbust stb. információkkal - például menetjeggyel és menetidővel kapcsolatos felvilágosítással - is a lakosság rendelkezésére állnak. a termelőszövetkezetek, iskolák és más intézmények megrendeléseit is felveszik a volán képviselői. így az ilyen ügyek intézése miatt nem kell a falusiaknak a városba utazniuk.

a fél év alatt szerzett kedvező tapasztalatok alapján a volán tröszt döntött az új szolgáltatás országos bevezetéséről. elhatározták, hogy fokozatosan más megyékben is kialakítják a volán képviselői rendszerét. 1974-ben újabb négy megye falvaiban kezdenek munkához az összekötők. /mti/

--

bb. 13. szakszervezeti felmérés tapasztalatai: normacsökkentés, könnyebb munka a terhes nőknek szolnok megye üzemében

vid/rj fm -cz

1973. december 5.

a szakszervezetek szolnok megyei tanácsának nőbizottsága, közigazgatási és társadalombiztosítási bizottságának tagjai harminc üzemben, a főleg nőket foglalkoztató munkahelyeken megvizsgálták a terhes nők foglalkoztatásának körülményeit, a védelmükre hozott törvények betartását. megállapítást nyert, hogy a vizsgált üzemekben, szövetkezetekben dolgozó tizenkét- és félezer nő helyzetéről, sorsáról sokrétűen gondoskodnak.

a legnagyobb „női üzemekben,, - a martfűi tiszai cipőgyárban, a jászberényi hűtőgépgyárban, a május 1. ruhagyár szolnoki üzemében - a terhesség negyedik hónapjától megszüntetik az éjszakai műszakot, felmentést adnak a túlórázás alól. a veszélyeztetett terheseket további kedvezményben is részesítik. követésre méltó módszert vezetett be a jászberényi hűtőgépgyár vállalat. a terhes nők egészségi állapotának megfelelő könnyebb munkafeltételeket teremtettek. külön könnyű, kéziszerelők munkahelyet alakítottak ki, ahol teljesen mentesülnek az üzemi ártalmaktól, és lehetőségük van a munkaközbeni pihenőkre is.

//folyt.köv./

8.13 rj

- 10 -

bb. 13. / szakszervezeti... 1. folyt./rj

az üzemek és vállalatok humánusan járnak el a gyermeket váró kismamákkal; az éjszakai műszak alól felmentés, a könnyebb munkára helyezés általában nem jár keresetcsökkenéssel. a terhesség negyedik -ötödik hónapjától átlagbérfizetést kapnak. az egészségvédelmet messzemenően szolgálja a jászberényi cipő, és háziipari vállalat kezdeményezése is. a teljesítménybérben dolgozó kismamák terhességük idejére normacsökkentést kapnak; az eredeti terv nyolcvan százalékát kell teljesíteniük a kereset csökkenése nélkül. a felmérés tapasztalatait a szakszervezetek megyei vezető szervei részletesen elemzik és a jó módszereket széles körben elterjesztik. /mti/

--

bb. 14. szervezési és munkatani tanács az élelmiszergazdaságban

i/jf/mm/rj 1e -cz

1973. december 5.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter utasítására megalakult az élelmiszergazdaság szervezési és munkatani kérdéseivel foglalkozó tanács. a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban régi gond, hogy szervezési és munkatani kérdésekkel, kutatásokkal és szaktanácsadással ugyan egész sor intézet, intézmény és vállalat foglalkozik, az ilyen irányú tevékenységet azonban mindaddig csak részben koordinálták. a tanács vállalati üzemi és munkaszervezési kérdésekkel foglalkozik majd. nemcsak a hagyományos rendszerek továbbfejlesztésére indítanak elemző-kutató programot, hanem a legmodernebb termelési rendszerek, folyamatok értékelésére is vállalkoznak, s ezzel kapcsolatban vállalati szervezeti- és szervezési rendszereket ajánlanak majd. munkájukhoz tartozik a munka- és teljesítménymérés, ami a mezőgazdaságban sok területen újdonságnak számít.

az élelmiszergazdaságban is kezdik alkalmazni a számítástechnikai módszereket. a tanács igyekszik a számítástechnikai szervezésben egyeztetni a partnerek érdekeit, és szükség esetén közvetítenek a tudományos intézmények, illetve a gazdaságok, vállalatok között. megkezdik a bér- és munkaerőgazdálkodás központi elemzését, valamint üzem- és munkaszociológiai, munkalélektani és munkafiziológiai felméréseket végeznek. a balesetelhárítás és egészségvédelem érdekében egész sor elemzést készítettek s a legjobb módszereket országsszerte elterjesztik. a tanács hatáskörébe tartoznak a távlati szervezési-, és munkatani kutatások is. /mti/

--

8.20 rj

- 11 -

bb. 15. az országban valamennyi ut járható

1/kg/rj hgy

1973. december 5.

a kpm utügyeletének szerda reggeli tájékoztatása szerint néhány megyében azonban az olvadás és az ónos eső következtében rendkívül csuszósak az utak, különösen vas és borsod megyében. sikos a kecskemét, nyíregyháza és tatabánya környéki bekötőutak többsége is, több helyen viszont már száraz az ut, mint például békéscsabán. a győrbe vezető utak az esőzés következtében nedvesek, de az ország más részein is nedvesek az utak a felolvadt hótól.

egyébként a kpm az idén a korábbi éveknél is gondosabban készült fel a télre, a 30.000 kilométeres uthálózat védelmére 132 hómaró gépet és összesen 1650 nehéz és könnyű hókét állított csatasorba, százzal többet, mint az elmúlt évben. hómaró gép ez évben már több olyan megyének is jut, ahol eddig nem volt, mint például békés, csongrád és szolnok megye. a hókék közül 870 az ugynevezett törzslétszámhoz tartozik, ezek a megyei igazgatóságok telepein a tél kezdetétől tavaszig állandó készenlétben állnak a bevetésre. a többi általában mezőgazdasági üzemek tulajdona, ezek más munkát is végeznek, de szerződésben rögzített kötelezettségük az üzemeknek, hogy szükség esetén a hóelteszközök szolgálatába állítják őket.

↓ közuti

a kevésbé szélvédett helyeken az idén növelték a hófogó rácsos védelmet, a tavalyinál 51 kilométerrel több, összesen 598 kilométer hosszú utszakaszt védenek így módon. térkép alapján a kpm-ben megállapítják, hogy a különböző utszakaszokon milyen az uralkodó széljárás, s ennek megfelelően jelölik ki hol célszerű rácsot elhelyezni. néhány helyen, így a duna-tisza közí utakon viszont ez sem használ, ugyanis ezeken a vidékeken több irányból is várható, hogy havat halmaz fel a szél. jó védekezési mód a hóvédő erdősáv telepítése is, ebből 157 kilométer húzódik az utak mentén, 15 kilométerrel több, mint 1972-ben.

az utat belepő hó ellen sózással is védekeznek. e célra idén összesen 61 000 tonna só szerezték be - főként romániából -, egy kilométer utra 7.3 tonna só jut. a hagyományos sórószerszámra, a homokra is szükség van, mert mínusz 9 fok alatt a só már hatástalan. az ugynevezett órjáratos autók a különösen csuszós, veszélyes utszakaszokon hideg időben állandóan cirkálnak, s itt napjában többször is felszórják az utat. összesen 13.000 kilométert ellenőriznek így módon, főként a hegyvidéki utakat. rendkívüli idő esetén, mint kedd éjjel is, az ország szinte valamennyi főútvonalán dolgoztak a szórógépek, hogy csökkenték a csuszósságot.  
/folyt.köv./

9.30 rj

- 12 -

az országban valamennyi ut járható

bb. 15. / az országban.... 1. folyt./rj

a kpm és a megyei közúti igazgatóságok között állandó telex- és urh-összeköttetés van, s ha egyes területekre különösen sok hó esik, át is csoportosíthatják más megyékből a hókotrókat. ujabban már néhány hómaróra is urh adó-vevőt szerelnek föl, hogy a nemegyszer több méternyi magas hóban dolgozó gép vezetője összeköttetésben álljon a külvilággal. /mti/

--

bb. 16. kijavították a közúti információs központ kábeleit

1 kg/gk/e hgy

1973. december 5.

kijavították a kábeleket, s így szerdától újból hívhatók az országos közúti információs központ közönségtájékoztató telefonjai. kedden délután ugyanis postai kábelszakadás miatt ezek a telefonok nem működtek, de már újból érdeklődhetnek az utviszonyokról az autósok. /mti/

---

vbb. 17. magyarországra érkezett a román szocialista egységfront küldöttsége

tm/rj bs

1973. december 5.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására szerdán budapestre érkezett a román szocialista egységfront országos tanácsának küldöttsége, Mihai Draganescunak, az egységfront országos tanácsa alelnökének, a román kommunista párt kb póttagjának vezetésével. a küldöttség a két mozgalom közötti együttműködés kibővítéséről folytat tárgyalásokat. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy józsefné, a hnf ot alelnöke fogadta. jelen volt Ioan Cotot, a román szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

--

11.00 rj

- 13 -

bb. 18. terven felül egymillió napos csibe szabolcsban

vid/fm/rj bs

1973. december 5.

ismét jó évet zár a szabolcs-szatmár megyei baromfi-keltető - és értékesítő vállalat. minden eddiginél magasabb keltetési előirányzatát már december elejéig 105 százalékra teljesítette. a tervezett 8 millióval szemben 8.4 millió baromfit keltetett, az év hátralévő részében pedig további 350 ezret adnak át a nagyüzemi gazdaságoknak. /mti/

--

bb. 19. man-motorokat szerelnek a máv kis motorkocsijaiba

vid/rj fm bs

1973. december 5.

a máv két- és három-tengelyes, kisebb teljesítményű motorkocsijaiba man-motorokat szerelnek az elavult, gazdaságtalan jar-típusuak helyett a cserét a szombathelyi máv járműjavító végzi.

szerdán az üzemben tanácskoztak a motorváltás tapasztalatairól az érintett tíz vontatási főnökség szakemberei. megállapították, hogy a győri magyar vagon- és gépgyár eredetileg közúti járművekre készített man-motorjai jól beváltak a vasúti motorkocsikban, és kielégítik a vasut igényeit. eddig a kocsik 85 százalékában hajtották végre a cserét, s januárban a munkát teljesen befejezik.

1980-ig, amíg a népies nyelven „piroská, -nak nevezett mellékvonalai szerelvények általánossá nem válnak, ezek a felújított kis motorok bonyolítják le a forgalmat hazánk vasúti mellékvonalain. /mti/

--

12.00 rj

- 14 -

101250

bb. 20. helyreállt a gázszolgáltatás a békéscsabai lencsési-uti lakótelepen

vid/fm/rj bs

1973. december 5.

a keddi szerencsés kimenetelű gázrobbanás következtében 300 lakás maradt fűtés nélkül békéscsabán a lencsési-uti lakótelepen. a helyreállítási munkát azonnal megkezdtek: szegedről, gyuláról, békéscsaba környékéről gázszereplők érkeztek, akik egész éjjel megszakítás nélkül dolgoztak. a gázrobbanás következtében hat lakás sérült meg, de sok lakásban megsérült a gázóra és más berendezés. a hibák kijavítása után a lakótelepen helyreállt a gázszolgáltatás.

három családot ideiglenesen kiköltöztették a sérült lakásokból. az ajtókat, ablakokat beüvegezték, s tervező mérnökök irányításával megindult a helyreállítás. a lakások biztosítottak, s az állami biztosító téríti meg az anyagi kárt. /mti/

--

bb. 21. tartós hideg esetén is elegendő az ország tüzelőanyag-készlete

i/sl/tm/rj ie hgy

1973. december 5.

a korán beköszöntött nagy hideg erőteljesen megnövelte a tüzelőanyag-felhasználást, s ha a hideg tartós lesz, rekord mennyiségű tüzelőanyagra lehet szükség. vajon az ország készletei elegendőek-e az igények kielégítésére? e kérdésre kért választ az mti munkatársa az országos anyag- és árhivatalban, ahol a termékforgalmazás felügyeletével foglalkoznak.

a népgazdasági terv a maximális és egyben reális igényekkel számol, ennek megfelelően gondoskodtak az idén is, s hasonlóképpen irányozzák elő a jövő évi tüzelőellátási tervhangzik a tájékoztatás. a tervben természetesen azt is figyelembe veszik, hogy a tüzelőanyag nagyobbik részét, olajból például kétharmadát, október 1-e és március 31-e között használja fel az ország. ezért a terv október 1-ére megfelelő induló készletet írt elő, s ezek a készletek - mintegy kétmillió tonna szén, s többszázezer tonna olaj - rendelkezésre is álltak. október 1-e óta is tervszerűen érkeznek a szállítmányok, így abban az esetben is megfelelő készletekkel rendelkeznek az ugynevezett nagyfogyasztók - a lakosságot ellátó belkereskedelem, a vasut, a magyar villamos művek stb.- ha például hóadályok tartósan gátolnák a szállítást. /folyt.köv./

12.10 rj

- 15 -

101250

bb. 21. /tartós hideg ... 1. folyt./rj

szénből a megfelelő ellátást főként a hazai termelés, ezen kívül a folyamatos import is biztosítja. az olajellátás ugyancsak biztonságos, mert a szovjetunióból folyamatosan és tervszerűen havonta mintegy félmillió tonna olaj érkezik a barátság vezetékeken, a hazai olajipar is csaknem 200 000 tonna olajat szállít havonta, a közel-keletről is megérkezett a iv. negyedévre előirányzott olajmennyiség. jövőre már valószínűleg több mint kétszer ennyi olajat importálunk a közel-keletről, mint az idén, s az első negyedévi szállítások máris biztosítottak.

hazánkban a tárolóhelyek korlátozott befogadóképessége és a téli időszakban a szállítóeszközök viszonylagos hiánya okozhat bizonyos átmeneti zökkenőket a tüzelőanyagellátásban, ezért a kormány arra ösztönzi a lakosságot, hogy lehetőleg már a nyári hónapokban szerezzék be a tüzelőanyagot legalább egy részét. mint ismeretes, a nyári hónapokban a szénét 30, s az idén első ízben az olajat 20 százalékos árengedménnyel vásárolhatta a lakosság, s az akciónak sikere volt. 900 000 tonna szénét és 80 000 tonna olajat szereztek be a nyári hónapokban.

a tüzelőanyagok forgalmazásának rendje egyébként jövőre is változatlan marad. továbbra is írják elő központi-lag, hogy a magyar villamos művek maximálisan milyen mennyiségű szénhidrogént használhat fel, jóllehet jövőre az ideinél valamivel több szénhidrogén felhasználását engedélyezik. ugyanakkor a kormány meghatározza a belkereskedelem rendelkezésére bocsátandó tüzelőanyag alsó határát. /mti/ *Vis. csupán*

--

bb. 22. közlekedési balesetek

tm/rj hgy

1973. december 5.

veszprém megyében sümeg belterületén pilter józsef 61 éves kőműves kisiparos, nyári lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, az utkanyarban áttért a baloldalra, és egy lakóház falának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. utasa könnyebben sérült meg. /folyt.köv./

12.17 rj

- 16 -

bb. 22. /közlekedési... 1. folyt./rj

a xiii. kerület, váci ut és janicsár utca kereszteződésében szarka gábor 29 éves gépkocsiveető budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és elütötte lendvay borbála 47 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. szarka ellen eljárás indult.

radics istván 25 éves segédmunkás, lajosmizsei lakos a x. kerület kőbányai ut és pongrác ut kereszteződésében figyelmen kívül haladt át az uttesten és egy 109-es jelzésű autóbusszal elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xvi. kerület szabadföld ut és vidámvásár utca kereszteződésében csongrádi györgy 33 éves gépkocsiveető, budapesti lakos személygépkocsival gyorsjárat miatt elütötte sinka györgy 42 éves segédmunkás, nagytarcsai lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. csongrádi ellen eljárás indult. /mti/

--

bb. 23. giulio orlando elutazott hazánkból

sl/rj 1e hgy

1973. december 5.

szerdán elutazott magyarországról giulio orlando olasz külkereskedelmi államtitkár, aki tárgyalásokat folytatott bacsoni jeno külkereskedelmi minisztériumi államtitkárral a magyar-olasz gazdasági kapcsolatok helyzetéről és a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

olaszország a fejlett tőkés országok között magyarország egyik legnagyobb kereskedelmi partnere. a magyar-olasz árucseré az elmúlt években dinamikusan fejlődött, és jelenleg mintegy tízszer akkora, mint 1960-ban. kereskedelmi kapcsolataink továbbfejlesztésében az egyik legfontosabb feladat az árucseré szerkezetének korszerűsítése. magyarország több ipari terméket tudna szállítani olaszországba, jelenleg azonban olaszországi exportunknak mintegy négyötöde mezőgazdasági cikk. a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fontos elemei a kooperációs szerződések, amelyek termelési, műszaki és értékesítési együttműködést irányoznak elő magyar és olasz vállalatok között. a gazdasági együttműködés ilyen formáinak kibontakoztatását a két ország hosszabb távra szóló megállapodás létrehozásával segítheti elő.

az olasz külkereskedelmi államtitkárt fogadta nagy jános külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

13.00 rj

- 17 -

bb. 24. bolgár építésügyi küldöttség érkezett budapestre

b/sb/rj 1e hgy

1973. december 5.

konsztantin bojadzsiev államtitkárnak bolgár népköztársaság építésügyi és építészeti miniszterhelyettesének vezetésével bolgár küldöttség érkezett szerdán budapestre. a két minisztérium képviselői tárgyalásokat folytatnak az építő- és építőanyagipari valamint az építészeti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés 1974-75 és 1976-1980 évekre szóló terveinek egyeztetéséről. /mt1/  
--

bb. 25. csütörtök délután: magyar bolgár barátsági nagygyűlés ujbudán - a rádió és a tévé helyszíni közvetítést ad

1/zs/tm/rj zs hgy

1973. december 5.

az mszmp budapesti bizottsága csütörtök délután magyar-bolgár barátsági nagygyűlést rendez ujbudán, az egyesült izzó sportcsarnokban. a nagygyűlésről, amelyen kádár jános és tudor zsivkov mond beszédet, a rádió és a televízió 14 óra 55 perces kezdettel helyszíni közvetítésben számol be. /mt1/  
--

bb. 26. a pest megyei kishajózási vállalat

gk/rj hgy

1973. december 5.

közlí, hogy a százhalombatta-tököl közötti révátkelés a további intézkedésig szünetel. /mt1/  
--

13.05 rj

- 18 -

bb. 27. vállalati támogatás 12.000 lakáshoz - nagyobb ütemben épülnek a telepszerű több szintes társasházi lakások

1/sb/rj 1e hgy

1973. december 5.

a dolgozók lakásépítési gondjainak enyhítése érdekében négy évvel ezelőtt, 1969-ben adott lehetőséget a kormány vállalati lakásépítési alapok képzéséhez, s azóta több központi intézkedés, rendelkezés bővítette a támogatás lehetőségeit. különösen nagy lendületet adtak az mszmp kb 1972. novemberi határozata alapján az idén januárban kiadott kiegészítő rendelkezések, amelyek a vállalatok számára kedvezőbbé tették a munkáltatói támogatás és az otp-kölcsön arányát. a szociálpolitikai kedvezmény és a munkáslakásépítéshez nyújtott jelentős állami támogatás is csökkentette a vállalatoktól igényelt hozzájárulást. mindez arra ösztönözte a vállalatokat, hogy jóval nagyobb erőfeszítéseket tegyenek a lakásépítési alapok képzésére.

a legutóbbi felmérések szerint ez év első háromnegyed évében 754 millió forintot utaltak át a vállalati lakásépítési alapba, 230 millióval többet, mint a múlt év azonos időszakában. az előzetes számítások szerint az év végére az egymilliárd forintot is elérheti a vállalati lakásépítési alap bővítésére fordított idejű összeg.

a vállalatok 1969 óta 12.000 dolgozójuk lakásának megszerzéséhez nyújtottak kisebb-nagyobb támogatást. az új otthonok mintegy fele családi ház, a másik része pedig többszintes társasházban van. ez év első kilenc hónapjában több mint 2300 társasházi lakás megvásárlásához, s 1140 társasházi, illetve csaknem 2000 családi ház építéséhez járultak hozzá. kedvező, hogy a múlt év azonos időszakához viszonyítva háromszor annyi társasház építését segítették, és így most már a vállalati támogatással épülő lakásoknak a korábbi ötven helyett 63 százaléka társasházi lakás, amelyet városokban és nagyipari településeken építenek. az első háromnegyedévben vállalati támogatással 2565 dolgozó és családja jutott új otthonhoz, s közülük 1750 a munkáscsalád, amely a januári új rendeletek megvalósításának eredményeként nemcsak vállalati, hanem jelentős állami támogatásban is részesült.

/folyt.köv./

13.25 rj

- 19 -

bb. 27. / vállalati támogatás... 1. folyt./rj

közismert, hogy az új társasházi lakótelepek építésében a területek előkészítése okozza a legnagyobb gondokat. a januárban megjelent rendelet szerint azonban a vállalatok lakásonként 40 000 forintig megelőlegezhetik a telekvásárlás, az ut- és közmű-fejlesztés, a műszaki tervezés és közművesítési költségek egy részét. az idén az első háromnegyed évben a vállalatok már 20 millió forintot adtak át ilyen címen az előkészítő munkálatok meggyorsítására. ez a lehetőség különösen sok segítséget nyújt majd az ötödik ötéves tervben felépítendő korszerű társasházi lakótelepek előkészítéséhez. a negyedik ötéves tervben még nem volt ennyire szervezett az előkészítés, de a nehézségek ellenére is sikerült jelentős eredményeket elérni, hiszen jelenleg 33.000 társasházi lakás épül, illetve kezdődött meg építésének megszervezése. a korábban átadottakkal együtt, s főként a vállalati lakásépítés gyors fejlődésének eredményeként számítani lehet arra, hogy a negyedik ötéves tervben előirányzott 65.000 helyett 75.000 társasházi otthont adnak át ebben a tervidőszakban. /mti/

Luj

--

bb. 28. időjárásjelentés

rj hgy

1973. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti december 5-én 12.00 órakor

napközben olvadás

szárazföldünk időjárása igen változékony, izlandtól a fekete-tenger térségéig húzódó áramlás nedves, enyhe levegőt szállít nyugat-európán át közép-európa fölé. hatására az említett területeken csapadékos az időjárás és a hőmérséklet lényegesen emelkedett. kedden a brit-szigeteken és nyugat-európa partvidékén 2-6 fokkal magasabb volt a hőmérséklet napi csúcspontja, mint a legutóbbi 10 év átlaga. a felmelegedés az utolsó 24 órában a kárpát-medencében is megkezdődött. a szovjetunió európai területének déli felében sok helyen esik az eső, északon pedig nagy kiterjedésű havazások vannak. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében változékony, enyhe marad az idő.

/folyt.köv./

13.45 rj

10<sup>20</sup> h

- 20 -

bb. 28. / időjárásjelentés... folyt./rj

hazánkban kedden erősen felhős idő volt. az ország délnyugati térsége kivételével, több helyen havazott. a havazás később fokozatosan havasesőbe, ónosesőbe ment át. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de helyenként elérte az 5-10 mm-t, sőt mosonmagyaróvárról és tiszabecsről 12, esztergomból 14 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben a nyugati megyékben plusz 1, plusz 5, máshol minusz-2, minusz -6, északkeleten csak minusz 6- minusz 8 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban általában plusz 2, minusz 6, északkeleten minusz 8, minusz 13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulások voltak, főként nyugaton néhány helyen esett az eső, havaseső, egy-két helyről hózáport is jelentettek. a hőmérséklet 11 órára minusz 2, plusz 4 fokig emelkedett, csupán a ködös miskolcraól jelentettek minusz 9 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke -2,5 fok volt, 4,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, többfelé futó esővel, havasesővel, hózáporral, egy-két helyen zivatarral. megélénkülő, időnként megerősödő északnyugati, északi szél. enyhe idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1- minusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 3- plusz 8 fok között.

a duna vizállása budapestnél 180 cm.  
/mti/

--

10.55 rj

10<sup>14</sup> or

- 21 -

bb. 29. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 8 órától 13 óráig

rj hgy 1973. december 5.

1. decemberi bemutatók a budapesti színházakban
  2. színházi tárlat
  3. kenderfonó
  4. ünnepi ujdonság
  5. győri hűtőház
  6. aranyérmes bányászujtók
  7. egy tehéntől három borju
  8. süvöltők az alföldön
  9. betörő
  10. cél: az iskola
  11. új élelmiszer üzem zalaegerszegén
  12. volán üzemekötők a falvakban
  13. szakszervezeti felmérés
  14. mém
  15. kpm ügyelet
  16. kábeljavítások
  17. román egységfront küldöttség érkezett
  18. egymillió naposcsibe szabolcsban
  19. man-motorok
  20. helyreállít a gázszolgáltatás
  21. elegendő az ország tüzelőanyag készlete
  22. közlekedési balesetek
  23. elutazott orlandó
  24. bolgár építésügyi küldöttség
  25. magyar-bolgár nagygyűlés - rádió és tv közvetítése
  26. kishajózási vállalat közleménye
  27. lakásépítés helyzete
  28. időjárás
  29. hírjegyzék
- /mt1/ --

bb. 30. befejeződtek a magyar-bolgár tárgyalások

1/bc/mm/rj zs hgy 1973. december 5.

szerdán délelőtt a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának székházában kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának és todor zsvkovnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének vezetésével folytatód-  
tak, s a déli órákban befejeződtek a magyar-bolgár tárgyalások.  
/folyt.köv./

14.00 rj

- 22 -

bb. 30. / befejeződtek... 1. folyt./rj

a megbeszéléseket ugyanolyan szívélyes és konstruktív légkör jellemezte, mint az első tárgyalási napon. a bolgár vendégek elégedetten számoltak be a bábolnai állami gazdaságban és a magyar tudományos akadémia központi kémiai kutató intézetében tett látogatásuk során szerzett benyomásaikról.

a testvéri barátság és a kölcsönös egyetértés szellemében lefolyt tárgyalásokon minden megvitatott kérdésben teljes nézetazonosság nyilvánult meg. a tárgyaló felek kölcsönösen kifejezték elégedettségüket tárgyalásaik eredménye felett, és meggyőződésüket, hogy a gyümölcsöző megbeszélések további lendületet adnak az együttműködésnek.

megállapodtak abban, hogy a tárgyalásokról közös közleményt fognak kiadni, amelyet kölcsönösen nyilvánosságra hoznak. /mt1/

--

bb. 31. szalay vince festőművész kiállítása komáromban

vid/rj fm hgy 1973. december 5.

a komáromi művelődési házban szerdán kiállítás nyílt szalay vince festőművész munkáiból. a tárlaton a komáromban élő művész husz alkotása látható. /mt1/

--

obb. 32. újabb lakásszövetkezet alakult - az ezredik családi otthon alapkövetétele baján

vid/rj fm hgy 1973. december 5.

a lakásszövetkezetek létrehozását kezdeményező bács-kiskun megyeiek a mozgalom jelentős állomásához érkeztek. szerdán, baján újabb lakásszövetkezet kezdte meg működését, s ünnepélyesen lerakták az ezredik családi otthon alapkövét. az eseményen, amelyen a megye lakásszövetkezeteinek eddigi munkáját is értékelték, - dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke is részt vett.

/folyt.köv./

14.05 rj

- 23 -

bb. 32. /ujabb lakásszövetkezet... 1. folyt./rj

a megye huszonegy lakásépítő szövetkezete - 1975-ig - 1058 családi otthon építésére vállalkozott. eddig 430 került átadásra, 541 most épül és további kétszáz lakás kivitelezésének előkészületei folynak. a tervezettnél több szövetkezeti lakás határidőre elkészül.

elkészült a következő tervidőszak szövetkezeti lakásépítési programja is. e célra a megye hat nagyvárosában, nagyközségeiben 2000-2500 beépítésre alkalmas telket ajánlottak fel a tanácsok. bővül az építési kapacitás is. az állami építőipar mellett az ipari szövetkezetek is segítik a kislakásépítési akciót, s a többszintes blokkos építkezésnél a házigyári terméket is igénybe veszik. már most felhívták a tervezők figyelmét a népesedéspolitikai követelményekre, a nagyobb családok otthonteremtésére.

ugyancsak szerdán az otp és a meszőv rendezésében magánlakásépítési kiállítás nyílt baján. /mti/

--

bb. 33. a csokonai szavalóverseny győztese: papp ibolya ráckevei könyvtáros

vid/fm/rj hgy

1973. december 5.

debrecen város tanácsa országos csokonai szavalóversenyt rendezett a felvilágosodás nagy költője születésének 200. évfordulója alkalmából. több mint ötvenen neveztek be a versenybe, akik két napon át szerepeltek a debreceni csokonai színház közönsége előtt. tizenöten jutottak be a döntőbe. az országos csokonai szavalóverseny győztese papp ibolya ráckevei könyvtáros lett, a második helyezett: vass gábor középiskolai tanuló /eger/, a harmadik pedig gáspár sándor középiskolai tanuló /szentes/. a zsűri különdíját bander hajnalka debreceni kereskedelmi elgadó kapta. a díjakat és jutalmakat ónos lászló, a csokonai emlékbizottság titkára adta át. /mti/

--

14.20 rj

Tó/1500

- 24 -

bb. 34. új műszaki áruház szombathelyen

vid/fmrj hgy

1973. december 5.

szerdán szombathely új műszaki áruházal gazdagodott, amelyet a vas megyei iparcikk kereskedelmi vállalat két- és félmillió forintos költséggel létesített. a 460 négyzetméter alapterületű korszerű kereskedelmi létesítmény mintegy öt- és félmillió forint értékű árukészlettel áll a vásárlók rendelkezésére. /mti/

--

bb. 35. ipari hűtőberendezések kgst együttműködéssel - teljesítette éves tervét a tatali „hűtőtechnika,”

vid/kz/rj hgy

1973. december 5.

szerdán rövid ünnepséget rendeztek a tatali „hűtőtechnika,” ipari szövetkezetben abból az alkalomból, hogy teljesítették éves tervüket. az év eleje óta 100 millió forint értékű hűtőberendezést gyártottak, s ez az üzemletésben példátlan eredménynek számít. néhány évvel ezelőtt ugyanis még csak évi 40-50 millió forint termelési értéket produkált.

a tatali üzem termelésének ugrásszerű fejlődését a szovjet megrendelések tették lehetővé. egy 1971-ben aláírt állami szerződés alapján 1975-ig évenként 40 millió forint értékű ipari hűtőberendezést szállítanak a szovjetunióba. a szovjet fél azonban - miután nagyon elégedett a tatali gyártmányok minőségével - a szerződésbe rögzítettől lényegesen több, mintegy 60 millió forint értékű nagy teljesítményű hűtőberendezéseket szállítottak a szovjet partner megrendelésére. egy-egy ilyen berendezés óránként 200 ezer kilokalóriát képes elvonni a hűtőtérből. a korszerű gépegységeket a többi között sajtgyárakban, húsfeldolgozó üzemekben és gyümölcstárolókban szerelik fel.

ebben az évben jelentős szerepet kapott a tatali üzem a kgst-országok hűtőbázisának megteremtésében is. a szovjetunió, Magyarország, Csehszlovákia és Lengyelország ipara megkezdte a hűtőegységek gyártását. a tataliak kondenzátorok és léghűtők gyártásával vesznek részt a szakosításban. a kgst kooperációban készülő komplett berendezések egyaránt alkalmasak ipari üzemek, konzervgyárak, hűtőtárolók, baromfifeldolgozók, áruházak és egyéb nagyméretű termék hőmérsékletének klimatizálására, szabályozására. az első ilyen léghűtőket csehszlovákia és az ndk üzemében szerelték fel. /mti/

--

14.30 rj

Tó/1500

- 25 -

bb. 36. 15 millió tonna anyagot mozgatunk zárt rendszerben  
- országos konferencia pécselt a pneumatikus anyagszállítás-  
ról

vid/kz/e hgy

1973. december 5.

a nehéz fizikai munkával járó szállítás, rakodás gépesi-  
tése kiemelt feladat hazánkban, s ezen belül is különleges he-  
lyet foglal el a poros, aprószemcsés anyagok - mezőgazdasági  
termények, erdőművi pernye, cement, vegyipari termékek, műtrá-  
gya, stb. - mozgatására alkalmas, teljesen zárt rendszerű pneu-  
matikus anyagszállítás. nagy előnye, hogy a szállítás automa-  
tizálható a felszedéstől a lerakásig, távvezérléssel irányitha-  
tó, gazdaságos, s a zárt rendszer megóvja az embereket az egész-  
ségre ártalmas anyagoktól. e nagyjelentőségű témáról szerdán  
országos konferencia kezdődött pécselt, a pollack mihály műsza-  
ki főiskolán a gépipari tudományos egyesület anyagmozgatási szak-  
osztálya rendezésében. a tanácskozáson csaknem teljes létszám-  
mal résztvesz a magyar tudományos akadémia pneumatikus szállí-  
tási szakbizottsága, továbbá az érdekelt egyetemek, főiskolák,  
tudományos, kutató és tervező intézetek, valamint országos nagy-  
vállalatok, gyárak, üzemek 140 elméleti és gyakorlati szakembe-  
re.

a konferencia két napján 26 előadás ismerteti a pneumati-  
kus anyagszállítás hazai fejlődését és a további terveket. míg  
magyarországon a második világháborút követő években a félmil-  
lió tonnát sem érte el a pneumatikus uton mozgatott anyag meny-  
nyisége, 1965-ben 9 millió tonna volt, jelenleg 15 millió ton-  
nánál tartanak, 1985-ig pedig várhatóan eléri a 25 millió ton-  
nát. mint elmondották, a mennyiségek növekedése nem egyszerűen  
a meglévő berendezések többszörösét jelenti, hanem számos új  
feladatot is meg kell oldani. ezek módjairól, a vonatkozó kuta-  
tási eredményekről, a tervekről és a gyakorlati tapasztalatok-  
ról cseréljük ki véleményüket a konferencia résztvevői. /mti/

...

- 26-

Tb 1500

bb. 37. munkásfiatalok megyei szavalóversenye békéscsabán

vid/e fm hgy

1973. december 5.

másodszor rendezik meg 1974 tavaszán a munkásfiatalok or-  
szágos szavalóversenyét. a háziversenyeken az elmúlt hetekben  
békés megye üzemében száznál több fiatal munkás vett részt.  
szerdán békéscsabán rendezték meg a megyei döntőt, ahol 27-en  
mérték össze tudásukat. a legjobbakat az országos döntőbe dele-  
gálta a zsűri. /mti/

...

bb. 38. egyelőre szünetelnek a mezőgazdasági munkák - ötszáz-  
ezer hektár vár még felszántásra

1 fj/gg szb. ie hgy

1973. december 5.

a mezőgazdasági munkákat félbeszakította a rendkívül hideg  
időjárás - tájékoztatta Lukács béla kém főosztályvezetőhelyettes az  
mti munkatársát. a mínusz 15-20 fokos éjszakai hidegek olyan korán  
érkeztek, amire az elmúlt évtizedekben nem volt példa. az agronómu-  
sok ebben a helyzetben különös szerencsének tartják, hogy a hideg be-  
állta előtt 5-10 centiméteres hótakaró került a néhányhetes, friss  
őszi vetésekre. azt, hogy a hideg időjárás, amely a zsnage növénye-  
ket a fejlődés kezdeti periódusában érte, milyen károkat okozott,  
egyelőre nem lehet felmérni. csak a későbbiekben mutatkozik majd meg,  
hogy a növények fejlődését, növekedését miképpen befolyásolja a no-  
vember végi - december eleji fagy, amely olyan hőmérsékleti értéke-  
ket „produkált”, amelyek máskor csak januárban és főleg februárban  
már megerősödvé érik a vetéseket.

a havazás, amely országszerte hótakaróval fedte a vetéseket,  
nemcsak a fagy elleni védőhatás miatt jött jól, hanem további ned-  
vesség-utánpótlást is ad a fiatal növényeknek. különösen jól jön ez  
az alföldi vidékeken, ahol a hetek-hónapok óta tartó szárazság miatt  
helyenként az elvetett magvak ki sem keltek, vagy pedig éppen csak  
megkezdődött a növényzet fejlődése. a havazásokat megelőzően a vidé-  
ki jelentések szerint sokfelé még nem zöldelt a vetés, ami  
azt jelenti, hogy ezeken a részeken az őszi vetésű gabonák fejlődése  
csak a következő időszakban indul majd meg.

a fagyokat követő anyhulás olvadást hozott, s így a növények  
közvetlenül felvehetik a nedvességet, és bizonyos fokig helyreáll  
a talaj csapadék-háztartása is. /folyt.köv./

15.23/szb

-27-

MA 1500

bb 38. /egyelőre... 1. folyt./-szb

az enyhülés a következő napokban lehetővé teszi, hogy tovább folytassák az őszi mélyszántást, amelyet most néhány napra félbe kellett szakítani. a traktorosok eddig a tavalyinál jobb eredményt értek el, - több mint 10 százalékkal nagyobb területet szántottak fel, mint az elmúlt év azonos időszakában, - azonban további 500 000 hektár vár még felszántásra. a mezőgazdasági nagyüzemek gépparkjait most erre a munkára összpontosítják, és igyekeznek a nagy hidegek beállta előtt a jövő évi tavaszi vetések alá mélyszántással megfelelően előkészíteni a talajt. /mti/

--

bb 39. korai jegesedés a tiszán és a mellékfolyókon, jégfigyelő-és jelentőszolgálatot szerveztek

vid/kz/ny hgy

1973. december 5.

az idén a szokottnál korábban kezdődött meg a jégképződés a folyókon. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság területén a maroson és a hármas-körösön a legintenzívebb a zajlás. az uszó jégtáblák a vízfelület 40-60 százalékát borítják.

dr. vágás istván, az igazgatóság főosztályvezetője arról tájékoztatta az mti szegedi munkatársát, hogy a tiszta felső vonulatának kisebb mellékfolyói helyenkint „beálltak”, az időjárás várható enyhülésével azonban feloldódhat a jégpáncél, amely után azonban minden valószínűség szerint áradás következik. a romániából kapott jelentések szerint ugyanis Erdélyben, elsősorban a maros vízgyűjtő területén nagymennyiségű téli csapadék hullott és 30-50 centiméter vastagságú a hótakaró. ennek elolvadása - hidrológiai számítások szerint - azonban nem jelenthet különösebb veszélyt, mert nemcsak a tiszán, hanem a maroson és a többi mellékfolyókon is alacsony a vízállás. jelenleg ugyyszólván szabad medrű folyók óriási víztömeget képesek befogadni, mégis állandó ellenőrzés alatt tartják őket. az igazgatóság körzetében például 26 gátör járja be naponta a maga szakaszát, s jelentéseket ad most már a zajlásról, a jégtáblák vonulásáról, az esetleges torlódásokról is, ami mind hozzátartozik a tervszerű, megelőző árvédekezéshez. az igazgatóság a jelentéseket összegezve megküldi a vizgazdálkodási tudományos kutató intézetnek és a jugoszláv vízügyi szervezeteknek is, amelyekkel sok év óta eredményesen működnek együtt. /mti/

--  
-28-

15.20/ny

NA 1540

bb 40. megkezdődött a zárt termelési rendszerek kialakítása a nagyüzemi szőlőkben - a távlati cél: 100 mázsa szőlő hektáronként

vid/ny hgy

1973. december 5.

hazánk szőlőtermelése fordulópontjához ért: a mezőgazdaság más ágazataihoz hasonlóan megkezdődött a zárt termelési rendszerek kialakítása a nagyüzemi gazdaságokban. az idén először dolgoztak nagyobb számban gépsorok a szőlőtermelő üzemekben, s a gépek száma 1974-ben - előreláthatóan - megkétszereződik vagy megháromszorozódik. ily módon 50-60 gépsor működik majd az ország fontos borvidékén, olyan modern gépek, mint például a permetező helikopter vagy a szüretelő kombájn, amelyek emberek százainak munkáját helyettesítik. az iparszerű szőlőtermelés megvalósítása az egyetlen járható útja annak, hogy - terveinknek megfelelően - hatékonyabbá és jövedelmezőbbé váljon az ágazat.

a szőlőtermelés fejlesztésére hozott kormányhatározat kedvező feltételeket teremtett e fontos ágazat „csendes forradalmához”, -állapították meg s a szardán pécselt tartott szőlész tanácskozáson, amelyen a híres dél-dunántúli borvidékek szakemberei vettek részt. pekó józsef, a mém kertészeti osztály-vezetője elmondotta, hogy a magyar szőlőtermelés ezekben az években, évtizedekben teljesen átalakul. jelenleg 218 ezer hektárt borítanak tőkék az országban és ez 28 ezer hektárral kevesebb, mint 1965-ben volt. a csökkenés tovább tart, úgy hogy 1985-ben - előreláthatóan 175 ezer hektáron lesz már csak szőlő. ez idő alatt megváltozik viszont a szőlők üzemi szerkezete: nagy mértékben megcsappan a háztáji terület, míg a korszerű nagyüzemi szőlők területe tovább nő és eléri a 90-100 ezer hektárt.

ahhoz, hogy a szőlőtermelés valóban gazdaságos legyen, erőteljesen növelni kell a termés hozamokat. a 60-as évek végén és a 70-es évek elején az állami gazdaságok átlagosan 53 mázsa, a termelőszövetkezetek pedig csak 35 mázsa szüreteltek hektáronként. ilyen termelési színvonalon alig jövedelmez a szőlő. az alacsony hozamok elsődleges oka az, hogy az ország szőlőültetvényeinek alig több mint egyötöde tekinthető igazán korszerű művelésűnek és igen gyenge a gépesítettség foka. a kormány által meghirdetett ugynevezett szőlőprogram célja: a hektáronkénti száz mázsa termés. ezt a célt szolgálják a jövőre kezdődő modern telepítések és a zárt termelési rendszerek terjedése. a törekvés az, hogy az új ültetvények egészen az ezredfordulóig korszerűek és gazdaságosak legyenek. /mti/

--  
-29-

15.30/ny

NA 1540

bb 41. megkezdtek az aszukészítést tokaj-hegyalján

vid/kz/ny hgy

1973. december 5.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát üzemében megkezdtek az aszukészítést. az idén a korábbi éveknél kevesebb, de jobb minőségű aszu termelt. a nemespenész hatására betöppedt bogyókat szüretkor külön válogatták, sfeldolgozásig duhajfenekű hordókban tárolták. a bogyók saját súlyuknál fogva kipréselődött levet nevezik eszenciának, amelynek cukorfoka az idén meghaladja a hatvan százalékot. a szőlősgazdák ezt külön is palackozzák - bár nem kerül kereskedelmi forgalomba. egy-egy különleges évjárat eszenciáját évtizedekig megőrzik mint „ pinceékséget,,.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinátban az évszázados hagyományoknak megfelelően, de már korszerű technológiával készítik az aszút. a bogyókat taposás helyett megdarálják, vigyázva arra, hogy a szőlőmagok ne törjenek össze, mert az megkeseríti a bort. az így nyert aszútészta jóminőségű óbort öntenek. azzal áztatják ki az illat- az iz- és a zamatanyagokat.

a régi mértékek ma is használatosak tokaj-hegyalján. így egy gönci hordóra, százharminchat literre számítják az adagolandó aszu mennyiséget. ahány puttony aszút adnak egy gönci hordó borhoz, annyi puttonyos aszubort kapnak. az idén három, négy, öt és hatputtonyos aszút készítenek.

az idén ismét készítenek tokaj-hegyaljai viszonylatban is kiválóságnak számító muskotály aszút. a sárgamuskotály szőlő betöppedt szemét a furmint és hárslevelűtől elkülönítve szedték. az ebből készített aszútészta készíti ezt a különleges, fűszeres zamatú, a tokaj-hegyaljai borok valamennyi jellegzetességét megőrző nemesbort. /mt1/

15.35/ny

30-

kk,

NA 1545

bb 42. az oktatásügy fejlesztéséről tárgyalt a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm szb hgy

1973. december 5.

az állami oktatás vas megyei továbbfejlesztésére vonatkozó tervet hagyta jóvá szerdai ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a terv hangsúlyozza: fontos feladat az egyes iskolák közötti színvonalkülönbségek megszüntetése, a koncentrált iskolahálózat kialakítása. a korszerű körzeti általános iskolák létesítését ezután - figyelembe véve a településfejlesztési koncepciókat - elsősorban a városokban, nagyobb településeken szorgalmazzák. a rossz közlekedési viszonyokkal rendelkező területeken - mint például az örség - általános iskolai diákotthonokat hoznak létre. torna- és előadótermekkel, szertárakkal, napközi otthonokkal, uttorószobákkal, könyvtárakkal, műhelyekkel egészítik ki a vidéki általános iskolákat. 1985-ig az általános iskolai tanulók 50-55 százaléka napközi otthoni ellátásban részesül. külön figyelmet fordítanak a nemzetiségi - német, szlovén, horvát -, valamint a cigány tanulók segítésére.

a középfoku intézményrendszert, valamint a szakmunkásképzést a megye gazdasági szerkezetének megfelelően korszerűsítik. megteremtik a feltételeit annak, hogy a nyolcadik osztályt végző tanulók 90-93 százaléka továbbtanulhasson.

a felnőttoktatás kedvezőtlen helyzetéből a kiutat a munkahelyi iskolák, valamint az érettségi vizsgával záruló szakközépiskolai levelező tagozatok létrehozásában látják. a terv hangsúlyozza: el kell érni, hogy az iparban, a kereskedelemben és a mezőgazdaságban foglalkoztatottak többsége, elsősorban a fiatalok az általános iskola elvégzésén kívül minél nagyobb számban szerezzenek szakképesítést.

a vb javasolta, hogy az üzemek, vállalatok, gazdaságok, szervezetek szociális-kulturális alapjukból létesítsenek középiskolai ösztöndíjat a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek támogatására. továbbra is évente megszervezik számukra az egyetemi, főiskolai vizsgára előkészítő tanfolyamot. /mt1/

--

NA 1545

-31-

bb 43. többen utaznak autóval külföldre. ülést tartott az országos idegenforgalmi tanács

t kg/tm szb ie hgy

1973. december 5.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter elnökletével szerdán ülést tartott az országos idegenforgalmi tanács. az ülésen az idegenforgalmi propaganda 1974-es évi feladatait vitatták meg. leszögezték: a következő év egyik legfontosabb tennivalója a propagandaanyagok választékának bővítése, és ezeknek terjesztése a hazánkban látogató, főként szocialista országbeli turisták részére.

budai andrás, az országos idegenforgalmi tanács titkára az idei első tíz hónap idegenforgalmi mérlegét összegezte. mint elmondotta, október végéig összesen 6,5 millió külföldi fordult meg az országban, 500.000-rel több, mint az elmúlt év azonos időszakában. ugyanakkor 1,600.000 magyar turista utazott a környező vagy távolabbi országokba, 450.000-rel több, mint 1972 első tíz hónapjában. a külföldre látogatók közül különösen sokan keresték fel idén jugoszláviát. a turisták többsége, mintegy 60 százaléka autóval indult külföldi útjára.

az összes idegenforgalmon belül idén a tranzit utazások száma jelentősen növekedett, ezért fontos a határátkelőhelyek, a szervizek és kempingek jobb ellátása, és a nemzetközi útvonalakon újabb kereskedelmi egységek építése. a forgalom idén is főként július-augusztus hónapokban tetőzött, a külföldiek hatvan százaléka ez alatt a két hónap alatt érkezett. éppen ezért továbbra is feladat az idegenforgalmi idény széthúzása. ugyanakkor még most is budapest és a balaton a külföldiek által leglátogatottabb centrum, de a megyei idegenforgalmi hivatalok szervező munkájának eredményeként más vidékek iránt is jobban érdeklődnek már a turisták.

az idegenforgalomból származó bevételek összege idén előreláthatóan 10-15 százalékkal haladja meg az elmúlt évit. /mti/

.-

15.50/szb

-32-

M 16<sup>15</sup>

bb 44. a halászati tészek és a mezőgazdasági szakcsoportok tevékenységéről tárgyalt a mém vezetőinek értekezlete

t jf/gg/ny ie hgy

1973. december 5.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium vezetői dr. boós gábor államtitkár elnökletével értekezleten tárgyalták meg a halászati tészek és a mezőgazdasági szakcsoportok helyzetét.

az értekezlet megállapította, hogy a halászati tészek a területi szétszórtság ellenére jelentős feladatot töltenek be az ország halhus-ellátásában, s fejlesztésüket a jövőben is támogatják. az élővizek használatát - az érdekeltek bevonásával - a halászhorgász-érdekek ésszerű egyeztetésével úgy kell rendezni, hogy mindkét fél megtalálja hosszú távon is a számítását. ezért kidolgozzák a vizek használati rendjét és a fejlesztési módszereket is. az értekezlet döntött arról, hogy felülvizsgálják és korszerűsítik a halászzattal és a horgászattal összefüggő szabálysértési eljárást, valamint a halászati alap gazdálkodási rendjét. felkérték az országos halászati tanácsot, készítsen elő intézkedési javaslatot a halállományt károsító vízszennyeződések megszüntetésére.

az értekezlet megállapította, hogy a mezőgazdasági szakcsoportok - a mezőgazdasági szervezetek legegyszerűbb formái - fontos társadalmi, szervezetpolitikai és gazdasági szerepet töltenek be; 1882 szakcsoport működik az országban, s százezer tagot kapcsolnak be a szervezeti mozgalomba. a szakcsoportok az élelmiszertermelés különféle ágazataiban tevékenykednek. ártermelésükből adódik az ország csaknem teljes méztermelése és a háziyulak 90-95 százalékát is a szakcsoportok adják a piacra és exportra. a kertészeti szakcsoportok egy része a kiskerttulajdonosokat segíti, a szőlőtermelő csoportok pedig részt vállalnak a szőlőskertek rekonstrukciójában, közös bortárolásra és értékesítésre vállalkoznak. a közös tevékenység növekedésével egyidőben gyarapodnak a szakcsoportok közös alapjai.

a miniszteri értekezlet eredményesnek tartotta azt a korábbi rendelkezést, amelyik lehetővé tette, hogy a szakcsoportok a mezőgazdasági szervezetek keretében is tevékenykedjenek; a tészek jelentős segítséget adnak a csoportoknak, egyebek között a termelés szervezésében és az értékesítésben. hathatósan támogatják ezt a szervezeti formát a szövosz és a megszöv szervezetek. a jövőben a szakcsoportokat azokban a termelési ágakban kell fejleszteni, ahol jól kiegészíthetik a nagyüzemi termelést és javíthatnak - elsősorban a helyi lakosság ellátásán. a szakcsoportok termelésének felvásárlása és értékesítése jelentősen szélesítheti az éfész-eknek a lakossági ellátásban betöltött szerepét. a miniszteri értekezlet felkérte az éfész-ek igazgatóságait, hogy tegyék biztonságosabbá és szervezettebbé a szakcsoportok termékeinek felvásárlását, főként a zöltség-és gyümölcs-felvásárlást. nagyobb gondot kell fordítani a szakcsoportok technikai igényeinek kielégítésére is./mti/

.-

-33-

16.15/ny

M 16<sup>20</sup>

bb 45. öt megyében választották meg az agrártudományi egyesület új vezetőségét

8 vid/kz/gné/ny hgy

1973. december 5.

Szerdán tartotta vezetőségválasztó taggyűlését a magyar agrártudományi egyesület hajdu-bihar, győr-sopron, komárom, szolnok és tolna megyei szervezete. a megyeszékhelyeken lezajlott tanácskozásokon a megyék több párt- és tanácsi vezetője mellett megjelentek a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium vezetői is. győrött dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, tatabányán dr. lenárt lajos, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes szólt azokról a feladatokról, amelyek mezőgazdaságunk illetve az annak fejlődését sokrétűen elősegítő agrártudományi egyesületre a következő években várnak. a vezetőségválasztó taggyűlések jó képet adtak arról a sokrétű kapcsolatokról, amelyet szakembereink tartanak a mindennapi termelési gyakorlattal. mint dr. gergely istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára a szolnoki szervezet taggyűlésén hangsúlyozta, az agrártudományi egyesület széleskörű fórumot teremtett a mezőgazdasági tudomány és a mezőgazdasági technika forradalmának megismertetésére, eredményesen munkálkodik azon, hogy széleskörű nemzetközi kapcsolatokat építsen ki főképpen a szocialista országok társszervezeteivel. /mti/

--

bb 46. elérte az egymilliárd forintot - rekord a debreceni konzervgyárban

vid/kz/gné/ny -cz

1973. december 5.

a debreceni konzervgyár idei termelési értéke a szerdai produktumot is hozzászámítva elérte az egymilliárd forintot. ezzel a gyár teljesítette 1973. évi tervelőirányzatát is. szakembereinek számitása szerint az év hátralévő részében még legalább 50 millió forint értékű konzerv készül debrecenben. az ország „legfiatalabb” konzervgyárának számító üzemet eredetileg évi 7000 vagon áru előállítására tervezték. dolgozói azonban lényegesen többet kihoznak belőle: az előzetes számitások szerint az év végéig 8.750 vagon konzervet gyártanak körülbelül 50 százalékos arányban exportra. /mti/

--  
-34-

16.20/ny

M-16<sup>20</sup>

bb 47. nyugdíjas penzió az aranyokleveles mérnököknek

t sb/gk szb 1e -cz

1973. december 5.

az aranyokleveles mérnökök körének több mint 100 arany-, gyémánt- és vadiplomás tagja vett részt szerdán a lakóterv székházában rendezett találkozón, amelyen koltai endre, a tervező vállalat főmérnöke és munkatársai ismertették az eddig átadott és most épülő nyugdíjas penziók terveit. budafokon már néhány évvel ezelőtt beköltöztek a lakók a 26 lakásos nyugdíjas penzióba, s előreláthatólag még decemberben átadják az építők a nyugdíjasok házáat 50 lakással kelenföldön és 55 lakással zuglóban. a jövő évben tatabányán 26 lakásos, zuglóban újabb 55 lakásos nyugdíjas penzió építését fejezi be, s megkezdik a legnagyobb, a 71 lakásos nyugdíjsház építését az óbudai új városrészben.

a diszokleveles mérnökök találkozóján részt vettek az ipari tárcaák párt- és szakszervezeti bizottságainak képviselői is, hogy együtt vitassák meg az idős mérnökök nyugdíjas penziójának építési lehetőségeit. ezekben a kétszemélyes garzonlakásokban a penzió gondnokságának irányításával takarítási, ablaktisztítási, ebédszolgáltatási szolgáltatás könnyíti meg az idős emberek életét, s gondoskodnak rendszeres orvosi ellenőrzésükről, a közös klubhelyiségekben pedig közös szórakozásukról is. a nyugdíjasok általában a régi, nagy lakásokból költöznek át a penzióba, s így egykori otthonuk nagy segítségnyújtást nyújthat a sokgyermekes családok lakásgondjainak enyhítéséhez. a találkozón elhatározták, hogy részletes felmérést indítanak a nyugdíjas penzió iránt érdeklődő diszokleveles mérnökök körében, s javaslatokat állítanak össze a tervezés, beruházás lebonyolítására is. /mti/

--

bb 49. szerdán hazaérkezett bukarestből

pá szb zs -cz

1973. december 5.

a dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes vezette küldöttség, amely az unesco európai tagállamai oktatásügyi minisztereinek ii. konferenciáján vett részt. fogadásukon a keleti pályaudvaron megjelent dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes. ott volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

-35-

M-16<sup>20</sup>

bb 48. madách-ülésszak az elté-n

k pá /szó szb -cz

1973. december 5.

az ötvös Lorand tudományegyetem bölcsészeti-tudományi kara a kiemelkedő évfordulók évét - a petőfi, csokonai, madách és babits évfordulókat - madách imre születésének 150. évfordulójára rendezett tudományos ülésszakkal zárja le. az ülészakot, melynek elnöke dr. székely györgy dékán, akadémiai levelező tag - december 6-án és 7-én tartják az egyetem tanácstermében. a különböző szakterületek neves tudósai és a madách-kutatás szakemberei a főteremben, - a filozófia-, az eszméletörténet-, a nyelvészet és az irodalomtörténet szemszögéből vizsgálják a drámaköltő életművét. /mti/

bb 50. összehangolt kutatási programot dolgoznak ki a számítástechnika orvosi, biológiai alkalmazására

vid-kz szb -cz

1973. december 5.

szerdán befejeződött szegeden a számítástechnika orvosi, biológiai alkalmazásának eredményeinek és feladatainak megvitatására összehívott háromnapos tanácskozás. a tiszta szálló nagytermében megtartott kollokviumon mintegy 150 tudományos kutató és számítástechnikai műszaki szakember vett részt. mintegy 50 előadás hangzott el elsősorban az említett tudományágak együttműködése nyomán elért hazai eredményekről.

az előadásokból kitűnt, számos fővárosi és vidéki egyetemi, valamint más tudományos kutatóintézetben értek már el sikereket a kibernetika, illetve az elektronikus számítógépek alkalmazásával az emberek gyógyításában, valamint a biológiai és a gyógyszerészeti kutatásokban. a hasonló tudományos intézmények közül a szegedi orvostudományi egyetem kapott az országban elsőként saját elektronikus számítógépet, s ennek nem egészen egyéves működési eredményéről is beszámoltak a kutatók. a szegedi komputer munkájának első eredményei közé számít a belgyógyászatban, elsősorban a radioaktív izotópos vizsgálatoknál nyert adatok tömegének rendkívül gyors értékelése. ezen belül is elsősorban bizonyos májbetegségek vizsgálatánál értek el eredményeket. különleges feladatnak számít például a szegedi fogászati klinika fogszuvasodás megelőzésére irányuló kísérleteinek segítése. ennek lényege, hogy nemrégén számos alföldi község lakóiról mintegy félmillió adatot rögzítettek arra vonatkozóan, hogy miként befolyásolja a fluórral kevert konyhasó fogyasztása a fogszuvasodást. /folyt.köv./

16.30/szb

-36-

NA 1640

bb 50. /összehangolt... 1. folyt./-szb

a hatalmas adattömeg gyors és pontos értékelés szinte csak komputerrel lehetséges, s ez elősegítheti a fogszuvasodás mint népbetegség elleni küzdelem sikerét. a szegedi orvosegyetem komputerét működés közben is mutatták az országos kollokvium résztvevőinek. (be)

más kutatók az ország első automatikus diagnosztikai mintaadatállomásának tapasztalatairól, sikeréről számoltak be. a diagnosztikához, vagyis az egyes betegségek felismeréséhez igen sok tény, adatot kell egybevetni. ehhez - amint a beszámolókból elhangzott - nagy segítséget nyújt a számítógép, adattároló képességével, illetve az adatok pillanatokon belüli feldolgozásával. beszámoltak ezen kívül a szívhang rögzítésére szolgáló számítástechnikai és mérés technikai vizsgálatokról, nagy kiterjedésű járványok adatainak számítógépes feldolgozásáról, antropológiai jellemzők öröklődésének vizsgálatáról és sok más témakörből.

az országos tanácskozás résztvevői végeredményben megállapították, hogy a számítástechnikát valóban eredményesen csak a tudományágak művelői közötti szoros kooperációval lehet alkalmazni. ezért elhatározták, hogy az ország orvostudományi egyetemei összehangolt kutatási programot dolgoznak ki a számítástechnikának az orvosi kutatásokban történő alkalmazására, illetve a számítástechnikában és az orvostudományokban egyaránt jártas, univerzális szakemberek képzésére. /mti/

--

bb 51. elutazott budapestről a prágai pártbizottság delegációja

pá szb zs -cz

1973. december 5.

szerdán elutazott budapestről a prágai pártbizottság delegációja, amelyet antonín kapek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága elnökségének tagja, a prágai pártbizottság első titkára vezetett. a delegáció a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága meghívására öt napot töltött fővárosunkban. a delegáció bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent németh károly, az mshmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács vezetői. jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

16.36/szb

-37-

NA 1640

bb 52. hazánkba érkezett damdinzsavin majdar

k kg/pá szb ie -cz

1973. december 5.

dr. ajtai miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökének meghívására szerdán hazánkba érkezett damdinzsavin majdar, a mongol népköztársaság miniszterelnökének első helyettese, a mongol tudományos és műszaki állami bizottság elnöke. magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytat a két bizottság közötti együttműködésről, és tanulmányozza a magyar bizottság munkáját.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ajtai miklós, osztrovszki györgy, az omfb elnökhelyettese és namszrain dorzsszembe, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 53. magyar űrkutatók tanácskozása a mtesz-ben

t kg/mmé szb ie -cz

1973. december 5.

az űrkutatás orvosbiológiai kérdéseiről tanácskoztak szerdán különböző területek szakemberei a mtesz asztronautikai szakosztályának ülésén. a résztvevők többek között a sugárhatások vizsgálati eredményeiről, az oxigén biológiai hatásáról ismertették kutatómunkájuk során szerzett tapasztalataikat. a tanácskozás célja az volt, hogy megvizsgálják a hazai kutató bázis szélesítésének lehetőségeit.

az űrkutatás orvosi kérdéseivel már évek óta magyar szakemberek is foglalkoznak, ugyanis az itt elért eredmények nemcsak az űrben, de a mindennapi életben is hasznosíthatók. az űrutazásoknál például még megoldatlan kérdés az élelmiszerek tartósítása a hosszú földközi utazásoknál, s a kidolgozandó tartósítási technológiákat az élelmiszergazdaságban is felhasználhatják majd. azt is vizsgálják a hazai űrkutatási szakemberek, hogyan lehetne hosszabb ideig fedezni az űrutasok napi fehérje-szükségletét különféle, a világűrben is szaporodó moszatokból. az itt elért kutatási eredmények egyben új fehérje-forrást is jelezhetnek.

vizsgálatok folynak - mint a tanácskozáson is kiderült - az erős vibrációnak a szervezetre gyakorolt káros hatásáról is. a kórélettani intézetben ugynevezett szimulátorral idéznek elő az űrutazáskor keletkező rázóást, de hasonló hatás éri a repülőgépet, sőt az autóbuszok utasait is. a szimulátoron mért eredmények ezért a földi utazások kényelmesebbé formálásánál is felhasználhatók.

/folyt.köv./

NA 17<sup>50</sup>

-38-

dbb 53. /magyar űrkutatók... 1. folyt./-szb

amagyar kutatók résztvesznek az interkozmosz elnevezésű űrkutatási programban is, amelyben a szocialista országok együttes munkával segítik elő az űr meghódítását célzó feladatok megoldását. a közös programban főként orvos-biológiai kérdések kidolgozását vállalták a magyar intézetek szakemberei.

a tanácskozáson a további nemzetközi együttműködés lehetőségeit is megvitatták. /mti/

--

bb 54. marad a szombathely-kőszegi vasútvonal - a kpm és vas megye vezetőinek tanácskozása szombathelyen

vid-kz szb -cz

1973. december 5.

a kpm és a megyék rendszeres eszmecserének sorában szerdán a minisztérium és vas megye vezetői szombathelyen a nyugati országrész legégetőbb közlekedési és hírközlési kérdéseiről tanácskoztak. az ország egyik nyugati kapujának számít, a nemzetközi tranzit forgalomban jelentős vasút és uthálózattal rendelkező vas megyében számos fontos közlekedési kérdés vár megoldásra.

az elmúlt tíz évben hétszeresére nőtt a személykocsi állomány s a gépjárművek száma elérte a 34.000-ret. ezenkívül évente mintegy 70.000 külföldi kocsi veszi igénybe a közutakat. az uthálózat további fejlesztésre, korszerűsítésre szorul. sajátos gondot jelent a mintegy 90.000 kerékpár közlekedése, továbbá az, hogy 2.300 mezőgazdasági vontató és ugyanennyi lovaskocsi is résztvesz a forgalomban.

évek óta huzódik és még mindig sok a kérdőjel a 87-es főközlekedési ut szombathelyi és kőszegi átkelési szakaszának korszerűsítése ügyében. bizonytalan a szombathelyi villamosvasút sorsa is. a megyei tanács tervgazdasági bizottsága néhány hónappal ezelőtt a megszüntetését javasolta 1974 második felére, de azóta más lényegi intézkedés nem történt. a terv megvalósítását veszélyezteti, hogy a megye nem kapta meg az igényelt autóbuszokat.

a kisforgalmu vasútvonalak közül a szombathely-rum, a sárvár-répcévis, a zalabér-bajti elágazás, valamint a szombathely-kőszeg közötti közútra terelését tervezték. /folyt.köv./

17.43/szb

-39-

NA 17<sup>50</sup>

bb 54. /marad a ... 1. folyt./-szb

mivel azonban a közuti előfeltételek nincsenek biztosítva, az utóbbi kettőt egyelőre levették a napirendről. főként a szombathely-köszeg közötti 18 kilométeres vasút megszüntetése ellen foglaltak állást a megye vezetői. a 10.000 lakosú és évről évre nagyobb idegenforgalmu köszeg és a vonal nagy bejáró forgalmát ugyanis nem látják biztosítottak egyelőre közuton.

közölték, hogy jelentős vasutvonal és állomás korszerűsítések vannak folyamatban a megyében. ezek természetesen a fővonalakra koncentrálódnak, köztük a déli, északi és nyugati szomszédaink közti tranzit forgalomban jelentős vasutvonalakra. a szombathelyi vasutállomás rekonstrukciója azonban késik. a csomóponton 120 millió forintos költséggel korszerű diesel vontatási telep létesült. a közutak korszerűsítésére 678 millió forintot költenek a iv. ötéves terv során. a szombathelyi telefonközpontot 1978-ra 2200 állomással bővítik s a hatodik ötéves tervben 20.000-es crossbar központ építését tervezik a városban. /mti/

--

bb 55. magyar-csehszlovák vegyipari együttműködési tárgyalások  
i sb/gg szb 1e -cz 1973. december 5.

vlastimil plechac, a csehszlovák szövetségi iparügyi bizottság elnökhelyettese és gőr nagy sándor nehézipari miniszter elyetes vezetésével a két ország szakértői szerdán fejezték be budapestben az 1975-80 közötti vegyipari gazdasági együttműködés lehetőségeiről folytatott tárgyalásokat. a megbeszélések célja az volt, hogy előkészítse a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottságnak a jövő év januárjában prágában sorra kerülő xi. ülését. /mti/

--

vbb 56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

szb -cz 1973. december 5.

30. befejeződtek a magyar-bolgár tárgyalások
31. szalay vince kiállítása
32. újabb lakásszövetkezet
33. csokonai szavalóverseny
34. új műszaki áruház
35. ipari hűtőberendezések

/folyt.köv./  
17.50/szb

-40-

M 1800

bb 56. /a belföldi... 1. folyt./-szb

36. konferencia a pneumatikus anyagszállításról
  37. megyei szavalóverseny
  38. szünetelnek a mezőgazdasági munkák
  39. korai jegesedés
  40. megkezdődött a zárt termelési rendszerek kialakítása
  41. megkezdték az aszukészítést
  42. vsas megyei vb
  43. az idegenforgalmi tanács ülése
  44. mém értekezlet
  45. öt megyében választották meg...
  46. rekord a debreceni konzervgyárban
  47. nyugdíjas penzió
  48. madách ülészek
  49. hazaérkezett gosztonyi
  50. befejeződött a szegedi számítástechnikai konferencia
  51. elutazott a prágai küldöttség
  52. damdinzsavin majdar
  53. magyar úrkutatók
  54. marad a vasutvonal
  55. vegyipari tárgyalások
  56. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 57. tájékoztató a katonák élet- és munkakörülményeiről  
t vt/pá szb zs -cz 1973. december 5.

szücs lászló vezérőrnagy, a magyar néphadsereg hadtáp főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes szerdán a magyar sajtó házában tájékoztatót tartott a katonák élet- és munkakörülményeiről.

a néphadsereg vezetése - hangsúlyozta a miniszterhelyettes, - megkülönböztetett gondot fordít a hivatásos katonák életkörülményeinek állandó javítására, ezen belül a lakásproblémák fokozatos megoldására, a családok gyermekeinek bölcsődei, óvodai elhelyezésére, iskoláztatásának biztosítására, és a katonafeleségek munkába állításának segítésére. ezzel párhuzamosan nagy súlyt helyeznek a sorkatonai szolgálatot teljesítő fiatalok megfelelő élet- és munkakörülményeinek kialakítására is, arra, hogy minél inkább megkönnyítsék beilleszkedésüket a katonai életbe.

/folyt.köv./  
18.00/szb

-41-

M 1800

sbb 57. /tájékoztató... 1. folyt./-szb

megemlítette, hogy ma már a kaszárnyákban a körletek, az elhelyezés egyre inkább kielégíti a katonafiatalok komfort igényeit. színvonalas, változatos étrend, korszerű konyhatechnika, jó szakácsok biztosítják a megfelelő étkezést, és lehetőség nyílik arra is, hogy többféle menü közül választhassanak. az étkezdék 90 százalékban már önkiszolgáló rendszerben működnek. a sorkatonák napi ételmezési normája a korábbihoz képest 20 százalékkal emelkedett.

a leszerelő sorkatonáknak olyan új kedvezményeket biztosítanak, amelyek a katonai szolgálat fokozott társadalmi, erkölcsi megbecsülését juttatják kifejezésre. például a katonaviseltek előnyben részesülnek a lakásépítések vállalati támogatásánál, hasonlóképpen a tanulmányi szerződéseknél. a leszereléskor - 1000-tól 3000 forintig terjedő összegben - egyszeri pénzjuttatást kapnak azok a katonák, akiknek családjában az egy főre jutó jövedelem meghatározott szint alatt van. jelenleg a leszerelők körülbelül 50 százaléka részesül átlag 1850 forint segélyben. /mti/

bb 60. embargó 19.00 h-ig

magyar vezetők üdvözlő távirata a finn nemzeti ünnep alkalmából

mm szb zs -cz

1973. december 5.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. urho kaleva kekkenen köztársasági elnöknek, a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. fock jenő, a minisztertanács elnöke kalevi sorsa miniszterelnökhöz, apró antal, az országgyűlés elnöke vieno sukselainenhez, a nemzetgyűlés elnökéhez, péter jános külügyminiszter pedig dr. ahti karjalainen külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot. /mti/

18.08/szb

-42-

NA 18<sup>15</sup>

bb 58. „a falu a szocializmus útján,, - vándorkiállítás a parasztság megváltozott életéről

t gy/pá szb zs -cz

1973. december 5.

a falu, a magyar parasztság életében végbement változásokról ad érdekes körképet az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának „a falu a szocializmus útján,, című vándorkiállítása, amely december 15 - jövő év május 31. között bejárja az egész országot - jelentették be szerdán a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán megtartott tájékoztatón. a csaknem fél éves „vándorútra,, induló tárlatot 2000 helyen - elsősorban természetesen a falvakban, de üzemekben, városokban is bemutatják. egyik fő politikai célja, hogy áttekintést adjon a mezőgazdaság korszakos fejlődésének eredményeiről, a párt irányutatásának, politikájának szellemében a falu életében végbement változásokról. a kiállítás anyaga jól érzékelteti, hogy a munkásosztály, a társadalom minden dolgozó rétege szempontjából történelmi jelentőségű az a fejlődés, amely a magyar falvak arculatát, lakói életének alakulását jellemzi.

a kiállítás összesen 56 tablón 76 - zömmel színes - fotó segítségével ad számot szocialista mezőgazdaságunk útjáról. a három fő téma: a parasztság megváltozott helye, szerepe a társadalomban; a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta megváltozott élet- és munkakörülmények; a falusi emberek kulturálódása, művelődése, a harmonikus életforma kialakulása. a kiállítás érdekessége egy 50 perces magnószalag, amelyen falusi emberek, mezőgazdasági dolgozók vallanak a múlttól, mai életükről, munkájukról, örömeikről és gondjaikról. ezen kívül a szarvasmarha-program végrehajtásáról készült diafilmet is megtekinthetik az érdeklődők. /mti/

bb 59. koreai vendégek a hazafias népfrontnál

t tf/mm szb hi -cz

1973. december 5.

sajtóértekezletet tartott szerdán a belgrád rakparti népfrontszékházban az a delegáció, amely - a hazafias népfront országos tanácsának vendégeként - a koreai népi demokratikus köztársaságból érkezett hazánkba: csö csung gyük-nek, a haza egyesítéséért küzdő demokratikus egységfront elnökségi tagjának, a társadalomtudományi akadémia elnökének vezetésével.

/folyt.köv./

18.18/szb

-43-

NA 18<sup>15</sup>

bb 59. /koreai vendégek... 1. folyt./-szb

az újságírókkal beszélgetve a delegáció tagjai elmondták, hogy látogatásuk során - szívélyes, baráti légkörben - hasznos eszmecserét folytattak a népfront-mozgalom vezetőivel a két országban működő társadalmi mozgalmak további közös munkájáról, az együttműködés szélesítésének lehetőségeiről.

a delegációt egy hetes magyarországi tartózkodása során a hmf országos tanácsa részéről fogadta kállai gyula elnök és benesik istván főtitkár. a kállai gyulánál tett látogatáson részt vett dr. molnár béla, a hmf országos tanácsának titkára. mindegyik eseményen ott volt pak gjong szun, a kndk budapesti nagykövete.

kérdésekre válaszolva a sajtótalálkozón a delegáció vezetője elmondta, hogy korea egyesítésének kérdése olyan időszemi probléma, amelynek megoldása nem tűr további halogatást sem a koreai nép nemzeti szempontjából, sem nemzetközi szempontból. a kndk kormánya és a koreai nép minden erőfeszítést megtesz, hogy minél gyorsabban véget vessen a nemzet kettészakítottságának, és egyesített teljes nemzeti, független államot hozzanak létre. a külső erők beavatkozása miatt azonban nem valósult meg a koreai nép átgéto vágya a békés egyesítésre. a kérdés megoldásában fontos állomást jelent, hogy az ensz xxviii. közgyűlésének napirendjére került a téma. a kndk kormánya fontosnak tartja, hogy világszerte megismerjék igazságos, elfogulatlan álláspontját és a haza békés egyesítésére irányuló erőfeszítéseit. ennek alapja: ne idegen erőkre támaszkodva egyesítsék az országot, hanem tegyék lehetővé, hogy önállóan, békés körülmények között és a koreai nép nemzeti érdekeinek tiszteletben tartásával lörtenjék meg a két országrész egyesítése.

elmondták a koreai vendégek az újságíróknak, hogy az általuk képviselt egységfront sokféle formában, társadalmi eszközökkel segíti a kndk pártjának és kormányának erőfeszítéseit. beszámoltak a hazájukban most folyamatban levő vi. ötéves terv feladatairól, a tervidőszak első félidejének eredményeiről. örömmel nyugtázták a magyarországi népfront-mozgalomról szerzett tapasztalatokat, és kifejezték azt a meggyőződésüket, hogy a jövőben tovább bővül a két ország társadalmi és tömegszervezeteinek kapcsolata. /mti/

18.26/szb

-44-

NA 18<sup>35</sup>

bb 61. gazdag műsor a szovjet kultúra házában

1 nn/gg/ny -cz

1973. december 5.

szerdán a budapesti szovjet kultúra házában nagyszámu érdeklődő előtt levetítették a kongresszustól-kongresszusig című dokumentumfilmet, este pedig a hazánkban vendégszereplő marija kodrijanu, moldvai táncdalénekesnő adott műsort./mti/

-.-

bb 62. részvétttávirat

mm/ny zs -cz

1973. december 5.

ton quang phiet-nek, a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottsága főtitkárának elhunytá alkalmából apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban fejezte ki részvétét truong ching-nek, a vdk nemzetgyűlése állandó bizottsága elnökének./mti/

-.-

bb 63. időjárásjelentés

pá szb -cz

1973. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. december 5-én, szerdán este:

az évszaknak megfelelő időjárás

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, elszórtan kisebb eső, havaseső, sőt hózápor lehetséges. az északi, északnyugati szél az éjszaka folyamán többfelé megélnkül, sőt erősebb szellőkések is lesznek. a szélcsendes helyeken köd képződik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között. /mti/

-.-

19.33/szb

-45-

NA 19<sup>00</sup>

bb.64. a villamos két kocsija közé esett egy utas

mas/pá/p -cz

1973. december 5.

súlyos, de végeredményben talán szerencsésnek mondható baleset történt szerdán délután 4 óra tájban a xviii. kerületi béke téren. itt van a nagyvárad tér felől jövő 50-es villamosok végállomása. ennek leszállóhelyén valamennyi utas leszállt, majd a villamos vezetője az ajtókat becsukva elindította járművét a felszállóhelyre, ahonnan a járat a nagyvárad tér felé közlekedik. ekkor hörváth lászló 53 éves rakodó, aki előzőleg az egyik kocsin utazott, ismeretlen okból a villamos két kocsija közé esett. ha az életmentő deszka nem fogja fel, a kerekek szétvágják. így is súlyos balesetet szenvedett, mert a ruhájánál fogva beleakadt a deszkába és a villamos magával vonszolta a felszállóhelyig. a mentők a szerencsétlenül járt embert az 1-es számú sebészeti klinikára szállították. /mti/

v bb.65. todor zsvkov vacsorát adott a központi bizottság, az elnöki tanács és a minisztertanács tiszteletére

t bc/tr/p zs -cz

1973. december 5.

*(első)* todor zsvkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának titkára a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke szerdán vacsorát adott az mszmp központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa tiszteletére a duna intercontinental szállóban.

a vacsorán résztvett kádár jános, az mszmp kb első titkára, losonczi páll, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, focs jános, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, biszku béla, fehér lajos, kállai gyula, németh károly, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, óvári miklós és pullai árpád, a központi bizottság titkárai, a kormány és az elnöki tanács tagjai, a politikai élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán a bolgár párt-és kormányküldöttség tagjai.

/folyt köv ./  
21.10/p

-46-

Ma 21.05

bb 65. /todor zsvkov... 1. folyt./-szb

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán sztankó todorov, a bkp politikai bizottságának tagja, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke és focs jános, a minisztertanács elnöke pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

bb 66. a belföldi szerkesztőség hirjegyzéke zárásig

szb -cz

1973. december 5.

57. tájékoztató a katonaéletéről
58. vándorkiállítás
59. koreai vendégek
60. magyar vezetők üdvözlő távirata
61. gazdag műsor
62. részvét távirat
63. időjárásjelentés
64. villamos-szerencsétlenség
65. todor zsvkov vacsorát adott
66. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

-47-

21.43/szb

készült az mti belpolitikai öszerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
szerkesztették: halasi györgy  
koncz Antal

Ma 21.00